

# EL ISLEÑO

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

SUSCRIPCIÓN: PTAS. 1'25 AL MES

ADMINISTRACIÓN: QUINT, 19

Año XL

Palma de Mallorca martes 12 de Mayo de 1896

Núm. 12765

## Busca, buscando

En Fräbelz, pequeña población de la Alsacia, ha sido enterrado el cuerpo de un ermitaño que llevaba 55 años de retiro en una ermita situada a cinco ó seis kilómetros de dicho lugar, en uno de los puntos más pintorescos y más agrestes del monte. Pero un ermitaño *sui generis* y al cual convenía mejor el dictado de «solitario por misantropía», no era la religión, sino el deseo de apartarse de sus semejantes, lo que le había movido a permanecer durante más de medio siglo en un rincón en la montaña en completa soledad y aislamiento.

Había una casita que se hiciera construir expreso y amueblada con mucho confort y hasta con cierto lujo. Un pastor de las cercanías iba diariamente a Fräbelz a buscarle y traerle los alimentos necesarios: este pastor tenía la consigna de no hablarle más que las palabras absolutamente indispensables. Hace algunos días al entrar en la casa del solitario encontró a éste muerto en su cama.

Las autoridades se constituyeron en la ermita y de las investigaciones hechas resultó que aquel misántropo que había pasado cincuenta y cinco años fuera de la sociedad, era un antiguo oficial del ejército francés, de ilustre familia. Pero aparte de los documentos que atestiguaban su identidad, no se encontró ningún otro que afrojase la menor luz acerca de la pasada existencia de aquel hombre original; ni de las razones que pudieron determinarle a adoptar tan extraño género de vida. Se encontró también una suma de quince mil francos en oro y un cofrecillo que encerraba algunas joyas de mucho valor.

Los moradores de las cercanías referían algunas anécdotas respecto del salvático carácter de ese individuo que les inspiraba una especie de respetuoso temor. Si en sus paseos por el monte encontraba a algún pastor ó campesino no le dirigía jamás la palabra: correspondía a su salud leve movimiento de cabeza y nada más. Pero si alguna vez llamaba tímidamente a la puerta de la casita del misántropo algún infeliz rústico implorando un socorro, el solitario accorria generosamente al implorante, aunque sin despegar los labios. A lo sumo le decía: toma, vete.... y vuelve si me necesitas.

Esta generosidad y el aislamiento en que vivía hicieron concebir hace algunos años criminales proyectos a dos rufacos que intentaron una noche penetrar a la fuerza en el domicilio del viejo. Pero éste tenía el sueño más ligero de lo que aquellos creían y más bríos de lo que imaginaban. Recibió a sus nocturnos visitantes en el momento que estos se introducían por una ventana á escopetazo limpio: mató á uno é hirió gravemente á otro. Desde entonces nadie intentó molestarle.

De los documentos hallados se desprende que ese cenobita contaba ahora 91 años y que era pariente próximo de una de las personalidades que más figuran hoy día en el mundo aristocrático parisiense.

¿Qué drama íntimo se ocultaría en esa resolución adoptada por un hombre de ilustre cuna, rico, que en lo mejor de su edad se aparta del mundo para aislarse en las asperidades de una selva?

No conociendo el secreto de ese drama se me antoja mucho más interesante que la figura del solitario francés, la del Padre Boergen, otro ermitaño, pero ermitaño de veras, recientemente fallecido también, á los ochenta y pico en las soledades de la Siria. Este humilde religioso había elegido refugio en un monte y en él llevaba la austera existencia de los antiguos cenobitas, alimentándose solamente de vegetales, consagrado á la oración, á la penitencia y al culto de una pobre capilla construida entre las breñas.

El P. Boergen hacía dos veces por año la peregrinación al Santo Sepulcro, con los pies descalzos y ceñido el cilicio. Tres años atrás quiso, á pesar de su avanzadísima edad, hacer su piadosa romería y llegó al Jneves Santo á Jerusalén poco menos que moribundo. Pudo, empero, restablecerse y regresar á su ermita, pero no le fué posible ya, el año siguiente, emprender el acostumbrado viaje.

Entre los musulmanes ejercían gran prestigio la piedad y las austeridades del anacoreta cristiano. Teníanle sumo respeto y le profesaba mucho cariño, debido, sobre todo, á la extraordinaria habilidad que desplegaba el religioso en el tratamiento y curación de diversas enfermedades, sin más auxilio terapéutico que el de

las plantas. Cuando las terribles matanzas de cristianos ocurridas en la Siria á mediados de este siglo, algunos fanáticos, ébrios de rabia y de sangre, intentaron asesinar al pobre ermitaño; pero los mismos árabes moradores de la comarca se opusieron indignados á aquella tentativa, rechazaron á mano armada á los agresores y mientras subsistió el peligro, no cordón de indígenas veió constantemente noche y día por la seguridad del P. Boergen.

Al ocurrir la muerte de éste, varias tribus musulmanas corrieron hacia la ermita, hicieron vela al cadáver y cuando se hizo entrega del mismo á la comunidad cristiana que fué en su busca, más de cuatro mil árabes iban detrás del féretro, llorando la muerte del santo varón á quien tantos beneficios debían y á quien tanto cariño y veneración tributaban.

JUAN BUSCÓN.

## Nuestros vinos en Cete

Estacion enológica de España en Cete

Cete 9 Mayo de 1896.

Sr. Director de EL ISLEÑO.

Boletín semanal

Epoca es esta, en la que años normales podía darse por terminada la campaña vinícola activa y en que el comercio únicamente trafica en la cantidad de mercancía que le era necesaria para ir esperando la venidera cosecha. Este año hemos carecido de verdadera animación en las transacciones y á pesar de que se ha ido colocando todo el vino llegado, por lo que el Stok puede considerarse como agotado, las ventas no son importantes aunque se espera alguna mayor actividad antes de que lleguen los calores del estío.

La temperatura verdaderamente primaveral, que en general reina en las regiones vinícolas francesas, favorece mucho el desarrollo de la viña y hace esperar para la próxima vendimia una producción mayor que la del año anterior, aunque no hay probabilidades de hacer un cálculo aproximado de la cantidad á que pueda alcanzar.

Sin duda por esto el comercio se mantiene en la reserva, comprando solo lo necesario para atender los pedidos pendientes.

En París el mercado continúa encalmado tanto para los vinos del país como para los exóticos y el comercio honrado se queja de la competencia ruinosa que los vinos artificiales le hacen. A este propósito debemos decir que, según «Le Petit Colon» vuelven á encontrarse en Argelia vinos de higos y reclama energías medidas para impedir su fabricación pues causa grandes daños á los vinos naturales del país. Los diarios también se quejan de que ciertos industriales expiden desde Argel á Francia misturas de 6 y 7 grados que se ofrecen al comercio bajo el nombre de «petits aramons» á precios baratísimos. Como nadie ignora que en las viñas argelinas hay muy poco aramón y que también son pocos los vinos que de esta graduación se producen, al saber que á pesar de quedar muy pocas existencias siguen mandándose en cantidades bastante crecidas estos petits aramons, sospéchase si esto estará relacionado con los muchos higos recabados en las fábricas y proponen, para cerciorarse, que se exija un certificado de origen para saber de un modo exacto la procedencia de estos aramons.

Por otra parte, según un corresponsal de la «Revue des Falsifications» se señala la fabricación, en regular escala, de vinos diversos (de fresa, cereza, grosella) en Leipzig, Dresde y Zittou en Alemania. Como los exportadores franceses atribuyen á esto la disminución de sus envíos al imperio germánico, no queremos dejar de señalar el hecho por sí á los nuestros pudiera interesarles.

Los mercados del Mediodía de Francia están bastante encalmados aunque hay punto, como Beziere, en donde verdaderamente falta mercancía. Por este motivo aunque los precios no han aumentado, se mantienen firmes y en espera de una pequeña alza.

Por si nuestros productores utilizan para sus negocios los «vagns reservoirs» debemos advertirles que la venta de vinos en las estaciones del Ferro-carril, que tan ventajosa consideraba el propietario, pues tendía á unir más directamente al productor con el consumidor, ha dado origen á muchas reclamaciones por parte de los negociantes en vinos que se consideraban perjudicados por la competencia que les hacia el vendedor colocando en mejores condiciones que ellos puesto que no pagaba alqui-

ler de almacenes. Estas quejas han sido objeto de un informe de una comisión especial nombrada al efecto y en él proponen la progresión de la tasa que por cada día de estacionamiento debe pagar un vagon depósito empezando por 12 francos 50 el día hasta 15 francos en lugar de los 10 que hoy paga. Aunque este informe no ha sido sancionado por el ministro, parece que hay muchos negociantes que no se consideran satisfechos con tal resolución.

Vinos españoles

NOMBRES	Grados	Precios por Hec.
Alicante 1. <sup>a</sup>	14 á 15	30 á 33 Francos
» 2. <sup>a</sup>	12 á 13	23 á 31
Aragón (Utiel)	11 á 12	24 á 27
Benicarló	11 á 12	22 á 25
Cataluña	11 á 12	22 á 25
Mallorca 1. <sup>a</sup> y 2. <sup>a</sup>	9 á 11	19 á 22
Priorato	13 á 15	30 á 32
Tarragona (Vendrell)	11 á 12	22 á 25
Valencia 1. <sup>a</sup>	11 á 12	22 á 26
» 2. <sup>a</sup>	10 á 11	19 á 21
Vinaróz	11 á 12	22 á 24
Moscato (9 á 10 <sup>o</sup> licor)	15	40 á 50
Mistelas (9 á 10 <sup>o</sup> licor)	15	40 á 52
Vino blanco seco A. <sup>o</sup>	13	26 á 30
Id. id. de la Mancha	12 á 13	26 á 29
Id. id. de Cataluña	11	25 á 28
Jerez y Málaga superiores de 205 á 255		
Id. id. apagado azufrado, 0 alcohol,		
2 licor.		26

Productos varios:

Corchos los 1000; superfino de 25 á 35 francos; fino de 15 á 25; ordinarios de 8 á 15 francos; azafrán español de 70 á 75 frs. kilo.; limones de Málaga 15 frs.; caja de 375; pasa de Málaga de 10 á 20 francos según calidad; la caja de 10 kilos; pasa de Denia de 44 á 46 francos; ciruelas secas de 55 á 65 francos según clase los 100 kilos. Heces de vino 15 á 25 francos; tártaros en bruto de 60 á 90 frs.; el grado de ácido que contienen de 1'30 á 1'50 francos; avellanas Tarragona de 90 á 100 francos, con cáscara de 40 á 41 francos; almendras de Mallorca de 104 á 106 francos, de Alicante de 140 á 150 francos, con cáscara 60 frs.; cacahuetes de 35 á 36 frs.; alpiste de 18 á 20 frs.; lentejas de 22 á 24 frs.; judías de 21 á 24, piñones de España de 115 á 120, anís Málaga de 65 á 70 frs.; Azúcares en entropet blancos de 33 á 34 frs.; rojos de 31 á 32; refinados 41 frs.; francos de derechos 105 frs.; aceites de 95 á 120 frs. según clase; pimienta molida dulce de 70 á 75 frs.; regaliz 24 frs.; cebollas de 8 á 11 frs.; patatas de 9 á 15 frs.; tomates de 40 á 55 frs.; guisantes de 40 á 60 frs.; alcachofas de 1 franco á 1,25 la docena; naranjas de 40 á 50 frs.; el mil.

Alcoholes: 3/6 buen gusto, 95 francos, hect.; de orujo 70 frs.; del Norte 37 á 38 frs.; Norte extra fino 40 frs.; cognac de 125 á 150 francos hectólitro.

Granos y forrajes: los 100 kilos. Heno de 6 á 7 francos; alfalfa 7 á 8 francos; avenas de 17 frs.; salvados de 6 á 9 francos; algarrobas 10 francos; trigos 14 á 20 frs., según clase; paja de 4 á 5 francos.

El Director accidental

ALEJANDRO ONSALO Y MORALES.

## CUBA

En la Trocha

Arolas

Cuanto se refiere á este bravo general que manda las fuerzas que guardan la trocha de Mariel tiene gran sabor de actualidad.

«La Lucha», de la Habana refiere curiosos detalles de la vida que el general hace.

«Parece increíble la vida que soporta el general Arolas desde que el general en jefe le ha dado el mando de este cuerpo de ejército, reconcentrado y en operaciones por la línea militar del Mariel á la famosa ciénaga de Majana. Sólo la salud de hierro del general Arolas, su tenacidad inquebrantable y su voluntad á toda prueba, pueden explicar su asombrosa actividad, de la cual participan todas las fuerzas que en la trocha tenemos.

Y en medio de todo este movimiento, donde trabajan al mismo compás la parte física é intelectual, no se crea que el general haya tenido necesidad de alterar para nada los métodos íntimos de su vida, ni tenga que violentarse, en lo que toca á su persona, por aquellas costumbres que forman con los años verdaderas necesidades en la vida del hombre.

El general, durante toda noche, se dedica á recorrer la trocha, unas veces á caba-

llo y otras en coche, viéndolo todo y sin dejar de atender un solo detalle, por insignificante que parezca.

A las seis de la mañana regresa á su alojamiento, se entera de los despachos que se hayan recibido en el Estado Mayor, da á sus ayudantes las órdenes que cree oportunas, y en un sillón, allí mismo, en el colgadero de la casa de don Apolinar de la Sierra, duerme dos ó tres horas el general, con una silla puesta delante para apoyar apoyar las piernas y una almohada en el respaldar del sillón.

El general viaja en coche y transita de esta manera la trocha de una á otra parte, sin duda para demostrar al azorado vociferario de estos costornos, la seguridad que pueden tener en las fuerzas que protegen la línea, en su constante vigilancia y la confianza esmeradísima del comandante de Estado Mayor, don Pío Suárez Inclán, que como general, no descansa un sólo momento en el cumplimiento del servicio.

—Este es el hombre que necesitamos— dicen los vecinos cuando se les habla del general Arolas.

—¿Cómo trabaja!

—¡Apenas duerme!

—¡No se cansa nunca!

Y hablando con un guajiro que está prendado de la actividad del general, me dijo:

—Mire, compadre, ese hombre no tiene riñones. ¡Ave María Purísima! siempre está á caballo.

El cura de Esperanza

«El Siglo Futuro» publica un telegrama de su corresponsal en la Habana, las siguientes noticias biográficas del sacerdote que, con un puñado de valientes, defendió de la destrucción que pretendieron los insurrectos la iglesia del pueblo de Esperanza.

«El señor Cavalier es muy conocido y cuenta aquí con grandes simpatías.

Fué catedrático de Teología de este Seminario, y siempre se distinguió por su ardiente celo religioso y su gran amor á la patria.

Tiene sesenta y cuatro años, es natural de Mahón, y comenzó en Cuba su carrera, siendo párroco de Jesús Nazareno en Sancti-Spiritus, y ejerció más tarde el mismo cargo en Matanzas, Cienfuegos, Sagua la Grande y Jesús del Monte en esta capital.

Fundó y dirigió durante mucho tiempo *El Observador*, excelente periódico católico que sustentaba los mismos principios que *El Siglo Futuro*.

En un periódico titulado *En las Villas*, de Cienfuegos, combatió, en tiempo del general Rodríguez Arias, el reformismo, presagando que este partido traería á Cuba grandes desdichas.

Teniendo poca confianza en los voluntarios destacados por orden de las autoridades militares en el pueblo, armó á su costa á varios vecinos honrados, que han sido ahora los que tan heroica resistencia opusieron á los insurrectos y han ayudado á los partidas á Zayas y Vázquez.

Bada vez que los soldados han tenido que salir á forrajear, han sido acompañados del animoso párroco.

Nuestro ejército, en el período de tiempo que media del principio de la campaña á fin de Marzo último, ha tenido por todos conceptos las siguientes bajas, por muertes sobre el campo de batalla, de resultas de heridas, por el vómito, enfermedades comunes ó accidentes y desaparecidos.

Desde el principio de la campaña hasta fin de Diciembre de 1895: tres Generales de brigada, tres Coroneles, cuatro Tenientes coroneles, 16 Comandantes, 56 Capitanes, 116 primeros Tenientes, 64 segundos Tenientes, 91 sargentos, 195 cabos, 54 cornetas, 3.256 soldados y 10 guías. Total general, 4.138.

En los meses de Enero, Febrero y Marzo del corriente año: un Teniente coronel, cinco Comandantes, 13 Capitanes, 12 primeros Tenientes, 21 segundos Tenientes, 20 sargentos, 38 cabos, 12 cornetas, 631 soldados y un guía.

Total de bajas de generales, jefes y oficiales (y asimilados) desde que empezó la campaña á fin de Marzo último: 314. Idem de clases, individuos de tropa y guías: 4.892.

## Consejo de guerra

Habana 8.

Ayer se verificó en la sala de justicia del Arsenal de la Habana, el consejo de guerra para juzgar á los filibusteros de la Compe-titor.

Según telegrafían á *El Imparcial*, la se-

sión fué de cuatro horas, asistiendo á ella muchos curiosos.

Los reos presentaban bastante mal aspecto. La mayoría de ellos estaban tristes, taciturnos, sombríos. Unicamente el periodista aparecía más tranquilo y sonriendo de vez en cuando sin venir á cuento, como un idiota.

De la lectura del proceso, que ocupó largo tiempo, resultó bien demostrado: que desembarcaron 30 filibusteros, incluso el titulado coronel Morzón; pero que nuestros marinos lograron cogerles casi todo el cargamento: 144 fusiles, 200 libras de dinamita, una máquina eléctrica y 50,000 cartuchos.

La mayoría de los expedicionarios son muchachos de diez y seis á veintitres años.

El barco filibustero apresado ha sido tasado en 4,000 pesos, incluyendo el valor del cargamento. La bandera americana que llevaba enarbolada ha sido apreciada en un peso. Otra bandera insurrecta que iba á bordo solamente es valorada por el tribunal en un centavo. Al oír esta cifra, verdaderamente ridícula, la gente que presencia el acto no puede reprimir la risa.

Después de leer el proceso se dió cuenta de una carta del cónsul norteamericano en la Habana, reclamando que á los procesados no se les juzgue por un procedimiento sumarísimo, hasta averiguar si son como el cónsul cree súbditos de los Estados Unidos, en cuyo caso, con arreglo á los tratados vigentes, deberán ser juzgados por el procedimiento ordinario.

El informe del auditor Sr. Valcárcel fué verdaderamente notable.

Las teorías alegadas, dijo, por el cónsul de los Estados Unidos no son válidas en este caso, puesto que los reos, sean de donde sean y vengán de donde vinieron, han sido presos con las armas en la mano.

«Son, pues, unos procesados á los que no hay la más pequeña duda de que se les tiene que aplicar las leyes españolas.»

Inmediatamente después declararon los tripulantes de la cañonera española Mensajera, que apresó á la goleta filibustera.

Todos ellos, en sus declaraciones corroboran de un modo indudable las afirmaciones del auditor aclarando algunos puntos poco esenciales.

En seguida informó el fiscal.

Su discurso, expresado en términos muy claros y sencillos, pero de gran energía en el fondo, limitóse á demostrar que se trata palpablemente, según las declaraciones recibidas y el texto de los documentos ocupados á los expedicionarios de los delitos de reos, á juicio del fiscal, deben ser condenados todos á la pena de muerte.

El defensor, en un correcto informe, pidió que el tribunal juzgase de un modo compasivo á cuatro de los reos y perdonase al llamado Maza, que ya fué en otra ocasión indultado y que ahora se vió obligado á embarcar en la Competitor, por las amenazas de sus compañeros, pero siempre pensando el referido Maza en escapar á la primera ocasión que se le ofreciese.

Después hablaron los reos en su descargo.

Laborde afirmó que el capitán de la goleta le obligó por la fuerza á quedarse á bordo.

Vedia dijo que fué á la goleta únicamente con el propósito de despedir á su amigo Morzón y que de improvisó el barco, echo á andar, no dando tiempo al declarante para que desembarcara.

El periodista declaró que iba en la expedición como tal periodista y, sin otro fin que el de escribir á su periódico cuanto viera y observara en el campo rebelde.

Ninguno de los procesados tiene antecedentes penales, excepto Laborde, que ya ha estado procesado por estafa, hurto, robo y secuestro.

Entre los documentos ocupados á los reos figuran varias cartas escritas por ellos, en las cuales hablan de la expedición; algunas proclamas filibusteras, retratos dedicados de ciertos cabecillas y otros papeles no menos comprometedores.

Parece que ninguno de estos documentos compromete al reo apellidado Maza.

Después del consejo de guerra, cuya sentencia se aguarda con viva ansiedad, el cónsul norteamericano, Mr. Williams, habló con los reos y luego conferenció con el general Weyler, demostrando gran interés por aquéllos.

La cultura yankee

Las Novedades, de Nueva York, cuenta lo siguiente, que revela de un modo claro la cultura de las costumbres parlamentarias en los Estados Unidos:

«La escena pasa en el Capitolio de Washington; sala de la Comisión de asuntos navales: los protagonistas son dos diputados meridionales: los señores Hall, de Missouri, y Money, de Mississippi.»

Tratábase de un proyecto para mejorar el personal de la Armada, y se hallaban presentes, además de los dos señores mencionados, otros miembros de la comisión y el comodoro Pythian, de la escuadra. Como Mr. Hall hiciese ciertas observaciones, en lenguaje fuerte, acerca del autor del proyecto, Mr. Money, creyendo que estas palabras iban con él, calificó á su honorable colega de «maldito embustero.»

Aquí fué Troya, Mr. Hall, que es un hom-

brón de más de seis pies de estatura, joven y vigoroso, alzóse airado, y asiendo un tintero de cristal, lanzólo con todas sus fuerzas contra su interlocutor, que esquivó el proyectil, el cual fué á hacerse añicos contra la pared, derramando sobre todos los presentes benéfica lluvia de tinta.

Con idéntico resultado y sin descalabro personal, contestó Mr. Money arrojando otro tintero, al que siguió un esponjero disparado Mr. Hall con tanto acierto, que se lo desbizo en el cráneo al diputado por Mississippi, bañándose en su propia sangre. Pronto se repuso éste del aturdimiento producido por el golpe, y abriendo un cortaplumas se lanzó á la pelea contra su adversario, que les esperaba empuñando un arma idéntica.

La cosa hubiera tenido acaso un fin luctuoso, si los circunstantes no acudieran en esto á separar á los combatientes, que fueron conducidos á lugares donde pudiesen reparar sus averías personales é indemnitarias.

El Congo

Fallo del Tribunal de Boma

Los periódicos ingleses están que trinan. Los rubios hijos de la pérdida Abión, que tan vigorosamente han protestado contra la condenación á muerte (últimamente conmutada con no se sabe todavía que pena), de los jefes del complot de Johannesburg, hallan escandalosa la absolución del mayor Lothaire, que no se detuvo á reflexionar la condenación de Stokes, quien fué ejecutado sumarisimamente. Son lógicos los ingleses: los condenados de Pretoria son ingleses y el absuelto de Boma es belgo.

Me parece, sin embargo, que no se podía esperar en Londres, que las autoridades belgas del Congo, que habían tenido la condescendencia de conceder una indemnización á la familia de Stokes, llevasen la sumisión hasta condenar y degradar al mayor Lothaire, cuyo único crimen—si es que hay crimen—consiste en haberse precipitado demasiado para infligir el castigo bien merecido á ese ex misionero protestante, impróvisado comerciante de esclavos y contrabandista de guerra.

Stokes era un bandido en toda la extensión de la palabra. Aprovechaba la protección que le era dispensada en su calidad de inglés para proveer de armas á los indígenas, sirviéndole este negocio á dos fines: ganaba dinero vendiendo fusiles de pacotilla y esos sirviendo al mismo tiempo á los negros para hacerse la guerra entre sí, le permitía comprar los vencidos á los vencedores, revendiéndolos en seguida á los comerciantes de esclavos.

Según parece, venía ejerciendo desde mucho tiempo este bonito negocio, cuando fué sorprendido por el mayor Lothaire, precisamente cuando pensaba en regresar á Inglaterra, para gozar alegremente de sus rentas tan honrosamente adquiridas.

Se comprende que á su familia le sepa muy mal que éste no haya podido realizar su plan, y en rigor, se explica que haya sido indemaizada, pero por una vez no está mal que se sorprenda y castigue á uno de esos soi disant comerciantes de biblias protestantes, que se hacen subvencionar por las sociedades evangélicas, para lanzarse á toda suerte de empresas ambiguas; no se puede pedir que toda Europa se conmueva, como quisieran los señores ingleses.

El mayor Lothaire, se ha precipitado quizás demasiado, pero puede creerse que los oficiales ingleses se muestran más recelosos que él de observar las formalidades y las moratorias judiciales en las tinieblas de África y que no tengan sobre su conciencia alguna ejecución aún más sumaria que la de Stokes, en la Uganda, en el Bechuanaland, en el Matabeleland y en los demás países en que han ido para dotarlos de los beneficios de la civilización, de la Biblia y del whisky?

La Armada española

El ministerio de Marina acaba de publicar, según su anual costumbre, la «Lista oficial de los buques de guerra y mercantes de la Marina española.»

La lista está dispuesta por orden alfabético de los nombres de los buques y por el de las señales distintivas correspondientes dividida en dos partes; una que comprende los buques de guerra, con indicación de sus clases, señales, número de cañones, fuerza de la máquina, toneladas de desplazamiento y año en que fueron botados al agua; y otra de todos los buques de la Marina mercante mayores de 50 toneladas, conteniendo todos los datos estadísticos que les conciernen.

La lista de los buques de guerra arroja un total de 162, de los cuales tienen mayor tonelaje los acorazados Princesa de Asturias Pelayo y Carlos V, siendo los que desplazan menor número de toneladas las lanchas cañoneras Mensajera y Lealtad, y el cañonero de tercera Relámpago.

Los buques de guerra que aparecen con más antigüedad son la Villa de Bilbao, Escuela de aprendices marineros, que fué botada al agua el año 1845; el Vulcano, clasificado en la comisión Hidrográfica de la Península, que se botó en 1845; y el acorazado de segunda clase Numancia, que lo fué el año 63.

Los más modernos, botados al agua en el año 1895, ascienden á 22 y son los siguientes:

Alerta, Almdares, Baracoa, Cauto, Cometa, Diego Velázquez, Estrella, Flecha, Fradera, General Blanco, Golondrina, Guantánamo, Guardian, Lanso, Mayari, Pizarro, Ponce de León, Sandoval, Vigía, Valiente, Villalobos y Yumari.

Nuevos buques

Ha sido botado al agua con toda felicidad en Hong-Kong, el cañonero Villalobos. Este buque es similar del Quirós, construido recientemente en el mismo Arsenal, y destinado como buque-estación en las islas Carolinas.

Se cree que el nuevo barco prestará servicio en el Sur del Archipiélago filipino.

LOS YANKEES y los separatistas cubanos

Merecen ser leídos con detenimiento, los siguientes párrafos del periódico El Porvenir, órgano de los insurrectos cubanos, que se publica en Nueva York:

«A pesar de las simpatías populares que cuenta aquí nuestra causa, el proceder del Gobierno en la cuestión no obedece á sentimentalismos, sino á intereses.»

Estos son los que regulan las relaciones de las naciones, de las sociedades y aun de las familias.

No van los Estados Unidos á intervenir en nuestro favor por medio de una guerra perjudicando su comercio, paralizando sus industrias, comoviendo loscimientos de su vida normal, para hacerle el favor á los cubanos de facilitarles su independencia.

Puede haber un Byron que se vaya á pelear por los griegos ó un Lafayette que se ponga al lado de Washington; pero una nación no se dispone á perjudicar sus intereses sino á cambio de intereses. Pensar otra cosa sería candidez.

Estamos persuadidos que si Cuba llega á su independencia, por el camino que va, con su propio esfuerzo, esta gran nación americana respetará su soberanía, pero si hay intervención y guerra, y pone el pie en nuestro territorio, será difícil que se vaya, y nuestra integridad queda amenazada para siempre y con pocas esperanzas de mantenerla.

Es grave el problema que se presenta. El patriotismo y fuerza de convicción del cubano puede contrarrestar el peligro, poniéndose desde ahora en guardia.

Aquí tenemos un representante de nuestra República, que de seguro ha informado ya á su Gobierno de la nota de Mr. Cleveland, y la protesta no debe tardar en hacerse sentir con su extraordinaria fuerza moral.

1.º Que toda tentativa en sus llamados buenos oficios del Presidente Cleveland, para un arreglo con la base de la continuación de España, es enteramente inútil, porque los cubanos están dispuestos á vencer ó morir por la independencia absoluta de su patria.

2.º Que ahora y siempre el pueblo cubano en armas, protestaría de toda intervención americana que tendiera á la adquisición de territorio ó puerto alguno en Cuba, porque, á pesar de las simpatías que siente por esta gran nación y lo mucho que pueden esperar ambos pueblos de sus íntimas relaciones comerciales, es refractario á toda tendencia anexionista.

Con razón, después de esto, podrán los Morgan Sherman Lodge y compañía, decir que así paga el diablo á quien bien le sirve.

El cardenal Galimberti

Aquel de quien esperaban más las naciones de la Triple Alianza, ha muerto muy joven aún y sin haber podido cumplir las esperanzas que en él se cifraban.

Antes de ser cardenal había sido periodista de intencionada pluma, uno de los que con más y mejores argumentos habían defendido la solución de lograr que el Pontífice se decidiera á dar el gran paso de reconocer la unidad italiana. Lo que había defendido como periodista se atrevió á sostenerlo como príncipe el más influyente de la Iglesia.

Después de la fundación del Monitor de Roma, fué nombrado arzobispo in partibus y entonces pasó á Berlín para ver si conseguía la conversión de la Emperatriz Augusta; en realidad, según se dice, para preparar las futuras entrevistas de Guillermo II con el Pontífice. Pasó luego á Viena y allí, el archiduque Rodolfo, muerto luego en Mayerling—aprobó las altas cualidades del purpurado, en una carta famosa que escribió á un arzobispo del Imperio.

León XIII le había ofrecido la cartera de Estado; pero no quiso aceptarla el cardenal, prefiriendo preparar el terreno para el pontificado, que creía que sería suyo.

La muerte le arrebató de un golpe al cardenal y las esperanzas que con él se tenían fundadas.

Noticias

Ha sido aborrecido en Philadelphia el tristemente célebre Heimes, autor de una larga serie de crímenes cometidos en aquella ciudad y en la de Chicago. Antes de ser

ejecutado, confesó Olmes haber cometido 27 asesinatos, teniendo además el cinismo de explicar sus crímenes con los más pequeños detalles, sin descuidar pormenor alguno de su ejecución.

El marqués de Rudini dará á conocer en breve al Parlamento italiano el medio de que piensa valerse para resolver el asunto de Adigrat y el rescate de los prisioneros. Créese que el plan del marqués se reduce á proponer la evacuación de la plaza de Adigrat, mediante que el Negus deje en libertad á todos los prisioneros que tiene aun en su poder.

Un vecino de los Bordigles (Málaga), maltratado cruelmente días pasados á su madre y hermana, aldoq...

Dicho sujeto, hacia una vida completamente viciosa. Desnudo de medio cuerpo para arriba, se cubría de medio cuerpo para abajo con un saco, no trabajaba nunca, comía del fruto que encontraba en los árboles y de lo que robaba á los vecinos, y á veces, como los monjes, dormía en lo alto de los árboles, donde pasaba muchas horas. Sus mismos hermanos lo están persiguiendo.

Dice un diario gallego: «Existe el pensamiento de que los escolares usen, en lo sucesivo, como distintivo de la clase, un botón en la solapa del color de la facultad á que pertenecen.»

Nos parece una idea escéptica y digna de ser puesta en práctica.

Han llegado á Málaga de paso para Granada, los periodistas Daniel y Jhielhecin, que se proponen recorrer á pié gran parte del mundo, y lo están realizando desde hace un año.

La rosa de oro que bendice este año el papa, está destinada á la princesa de Bulgaria, que tan relevantes pruebas acaba de dar en aquel país de su fe y devoción, á las que ha sacrificado sus vanaglorias mundanas, con motivo de la deplorable apostasía del príncipe Fernando.

En Zaragoza se hacen preparativos en los centros literarios para recibir dignamente en su próxima visita al señor don Víctor Balaguer, presidente honorario de la Sección de Ciencias históricas del Ateneo. En él pronunciará un discurso acerca de las instituciones de los reyes de Aragón y leerá composiciones en prosa y verso.

La Academia de San Luis organizará una sesión extraordinaria en honor del poeta y le entregará el título de académico.

Dice un diario que con motivo de la elevación al cardenalato del eminente prelado señor Cascajares, antiguo teniente de Artillería, han publicado un elegante folleto sus excompañeros, que sirva como homenaje al sabio obispo.

El texto, relata cómo surgió la idea, el desarrollo que ha tenido, nombres y cantadas con que cada uno contribuyó y discursos pronunciados en el solemne acto de la imposición de la birreta.

Hállanse también tres láminas conteniendo la fotografía del anillo regalado y pergamino que le dedicó el cuerpo de Artillería.

La parte tipográfica, es una verdadera obra de arte y la idea que dió vida á este homenaje digno de alabanza y de sinceros plácemes.

Ha fallecido en Madrid el nuestro compositor don Carlos Mangiagalli, natural de Bergamo (en Italia). Director de orquesta en muchos teatros, ha contribuido á la producción teatral de los últimos treinta años con numerosas partituras de zarzuela, entre las que han sido las más conocidas El tajo de las serpientes, Las hijas del tambor mayor, Picio, Adán y compañía, Artistas á cala, El rosal de la belleza, Un par de lilas, El diablo en la Abadía, Un loco hace ciento, ¿Quién es el calvo? El cabo baqueta y otras muchas.

Crónica Local

Cerrada nuestra edición de ayer cayó un chubasco y continuaron durante la tarde lloviznas ligerísimas.

Sigue el aparato de celajería y el cariz lluvioso; pero sin decidirse á llover de veras.

El Sr. Presidente del Colegio Médico Farmacéutico, nuestro estimado amigo D. Sebastián Doménguez, nos ha invitado á la velada científico-literaria que, según anunciamos ayer, se celebrará el jueves en aquel centro para conmemorar el centenario del descubrimiento de la vacuna por Jenner.

La velada será pública. De esperar es que Palma ilustrada corresponda á la invitación que hace el Colegio Médico y que insertamos en otro lugar.

Ayer fué castigado en la Alcaldía un muchacho, vendedor de avellanas, que empleaba un ingenioso

aparato de medición con el que escamoteaba el producto a los compradores.

Ayer contrajeron matrimonio los distinguidos jóvenes D. Luis Ramis de Ayreñor y D.ª Maria Luisa Truylols y Villalonga.

Se celebró la ceremonia en la casa de la desposada, recibiendo los novios la bendición del canónigo señor Despuig.

Apadrinaron el acto los Sres. Conde de Montenegro, D. Juan Sureda y Sancho, D. Miguel Ramis de Ayreñor, y D. José Francisco Villalonga y Zaforteza.

Deseamos a los recién casados dicha completa en su nuevo estado.

Para mañana están convocados en la Administración de Hacienda los siguientes gremios para la formación de la matrícula industrial:

A las 8 de la mañana, lapidarias marmolistas.

A las 8 y media, ebanistas con taller sin tienda abierta al público para la venta de los muebles que construyan.

A las 9, litógrafos con prensas a mano.

A las 9 y media, modistas de sombreros para señoras y niños.

A las 10, relojeros dedicados exclusivamente a composturas.

A las 10 y media, tintoreros que retienen ropas hechas y prendas usadas y los quitamanchas que las lavan o limpian.

A las 11, guarnicioneros y talabarderos.

A las 11 y media, plateros dedicados exclusivamente a composturas.

A las 12, albarderos.

A las 12 y media, alpargateros y abarqueros.

A las 1 de la tarde, armeros que monten ó compongan armas blancas ó de fuego.

A las 1 y media, bastoneros.

A las 2, broncistas.

Hoy, el jueves y el sábado se dedicará al tiro al blanco el escuadrón de caballería en la Torre den Pau, de dos a siete de la tarde.

Ha sido autorizado el paso de carruaje por el nuevo trozo de carretera de Palma a Soller.

El sábado quedó legalmente constituida conforme la Ley de Asociaciones vigente la Sociedad Unión Balear que tiene su domicilio en la plaza de la Constitución formando la Junta Directiva los Sres. siguientes:

- Presidente, D. Juan Guasp Reines.
- Vicepresidente, D. Basilio Perez.
- Depositario, D. Miguel Cañellas.
- Secretario, D. Bartolome Parets.
- Vicesecretario, D. José Barbarrá.
- Vocales:—D. Guillermo Miró.—D. José Motta.—D. Juan Martorell.—D. Pedro Soler.

Ayer acudió al instituto de Vacunación directa tal concurrencia de personas solicitando que se les vacunara, que no fué suficiente la linfa, pues solo se contaba con una ternera inoculada.

La Junta del partido republicano, sin títulos, leyó en la sesión celebrada el domingo, el proyecto de reglamento.

Quedó ocho días sobre la mesa para la aprobación.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil, fué los días 9 y 10 el siguiente:

Entradas: 3 hombres 6 mujeres  
Salidas: 3 » 7 »  
Fallecidos: » 1

Correspondiendo a los deseos expresados por muchos de nuestros clientes, hemos perfeccionado y ofrecemos al público bajo la garantía de nuestro nombre una Emulsión de Aceite de Hígado de Bacalao de clase especial (escogido por los agentes de nuestra casa en las célebres pesqueras de la Noruega) en combinación con los hipofosfitos de Cal, Sosa y Potasa. Preparada con todo esmero por procedimientos científicos, grata al paladar y de fácil digestión, la Emulsión de Lanman y Kemp es insuperable como remedio para toda Enfermedad Pulmonar ó de la Garganta y como Recuperativo en los casos de Convalecencia y Enflaquecimiento.

Exíjanse siempre nuestra firma y Marca Industrial (grabada en Acero, no litografiada) para evitar el engaño.

Lanman y Kemp, Nueva York.

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sras. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

## En el Ayuntamiento

Ayer celebró sesión el Ayuntamiento bajo la presidencia del Sr. Salom y con asistencia de los señores Planas, Oliver, Estarribach, Conde de Aymanes, Piñá (D. Nicolás), Moll, Ribot, Alvarez, Ferrá, Serra, Mayol, Dayá, Vaquer, Casanovas, Sureda, Losada y Salom (Don Mignel).

Se leyó y quedó aprobada una comunicación del maestro de obras, participando que por haberse construido una capilla en la cárcel de este partido han quedado privados los presos del local en donde depositaban los utensilios para la confección del rancho, proponiendo que se utilice para este uso la celda número 2.

Se dió lectura a una certificación obrante en el expediente instruido acerca de la sustracción de adoquines de la calle de San Mignel.

El señor Moll propuso que quedara el expediente sobre la mesa durante ocho días, quedando así acordado por diez votos contra cuatro.

Se leyó un dictámen de la comisión de hacienda sobre la distribución de fondos. Después de breve discusión quedó el proyecto aprobado por nueve votos contra cuatro.

La comisión del alumbrado público propuso que se coloquen más faroles en el Seccar del Real.

Se leyó un informe de la comisión de hacienda acerca de la cancelación de una hipoteca solicitada por Don Gerónimo Flol.

Se presentó una solicitud para construir un edificio acogiendo al beneficio otorgado por la ley derribo de murallas. Sobre este punto discutieron largamente los señores Ferrá, Mayol, Ribot y el señor alcalde. Puesta a votación la solicitud quedó aprobada por trece votos contra cuatro.

Se aprobó un informe del ingeniero municipal referente a las obras de reforma del jardín de la Giorieta, las cuales consistirán en suprimir las veredas y las escaleras laterales. También se aprobó hacer estas obras por administración, pues su coste no excederá de 1.500 pesetas.

Y después de tratar otros asuntos de menor importancia se levantó la sesión.

## Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA  
San Pedro Regalado confr.

CULTOS SAGRADOS  
Mañana 13

Empezarán cuarenta horas en Santa Clara, dedicadas a la Asunción del Señor.

Otras funciones

En el Socorro, a las siete durante una misa, empezará la novena dedicada a Santa Rita.

Visita a la Corte de Maria

A la Virgen de la Piedad, en Santa Eulalia.

## Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES

Crédito Balear	54'
Cambio Mallorca	6'
Fomento Agrícola	66'50
Ferro-Carriles de Mall.	31'
Alumbrado por Gas	113'50
Salinas de Ibiza	190'
La General Mallorquina	18'
Bonos Municipales	34'
La Isleña Marítima	46'
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	3'

VALORES PUBLICOS

4 p. S. int. perpetuo	62'50
4 p. S. exterior	74'30
4 p. S. amortizable	76'35
Cubas (86)	85'
Banco de España	873'50
Tabacos	171'25
Libras	29'96
Francos	19'

4 p. S. interior	62'53
4 p. S. exterior	74'31
4 p. S. amort.	76'50
Cubas (86)	86'
Norte de España	25'90
Francia	18'85
Madrid	62'40
Paris	62'93

## ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES

que rige desde el 20 Octubre de 1895  
De Palma a Manacor y La Puebla—8'12 mañana, 2'15 y 5 (mixto) tarde.  
De Manacor a Palma y La Puebla—6, 11'45 (mixto) mañana y 5'30 tarde.  
De La Puebla a Palma y Manacor—6'27 mañana, 12'25 (mixto) y 5'45 tarde.

## CORREOS

SALIDAS DE LA PENINSULA PARA MALLORCA  
De Barcelona para Sóller los domingos a las siete de la tarde.  
De Alicante para Ibiza y Palma los lunes a las doce de la mañana.  
De Barcelona para Palma los martes a las siete de la tarde.  
De Barcelona para Alcudia los miércoles a las siete de la tarde.  
De Valencia para Ibiza y Palma los jueves a las seis de la tarde.

De Barcelona para Palma los viernes a las siete de la tarde

SALIDAS DE MALLORCA PARA LA PENINSULA

De Palma para Ibiza y Valencia los miércoles a las nueve de la mañana.

De Palma para Barcelona los viernes a las cinco de la tarde.

De Palma para Ibiza y Alicante los sábados a las nueve de la mañana.

De Alcudia para Barcelona los domingos a las cinco de la tarde

De Sóller para Barcelona los lunes a las siete de la tarde.

De Palma para Barcelona los martes a las cinco de la tarde.

## CORREOS INTERINSULARES

Salida de Palma para Mahón los sábados a las cinco de la tarde.

Salida de Mahón para Palma los martes a las cinco de la tarde.

## REGI MARITIMO DE PORT-PI

AYER 11

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

A la puesta del sol: atmósfera cubierta y lloviznado por toda, apareciendo un arco iris de S. a E.; horizonte turbio, con nieblas en el 1.º, 2.º y 3.º cuadrante; viento S. S. O. fresco; mar con arrastre del S. y rizada del viento.

Entradas: Ninguna.

Salidas: Ninguna.

HOY 12

Al orto: atmósfera nublada, con cariz lluvioso; horizontes cargados, con nieblas en el 1.º, 2.º y 3.º cuadrante; ventolina del N.; mar con arrastre del S. E. y rizada.

Entradas: el vapor Unión

Salidas: Ninguna.

No queda ningún buque a la vista.

## MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Trasatlántica

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

El «Colón» salió el 3 de Las Palmas para Puerto Rico.

El «Montevideo» salió el 6 de Puerto Rico para Cádiz.

El «Cataluña» salió el 8 de Santander para Havre.

El «San Francisco» en Cádiz

El «Antonio Lopez» llegó el 5 a Cádiz de Barcelona.

El «M. L. Villaverde» salió el 5 de Santiago de Cuba para Ponce.

El «Ciudad Condal» salió el 7 de la Habana para Veracruz.

El «Panamá» salió el 6 de la Habana para Santiago de Cuba.

El «Méjico» salió el 8 de Nueva York para Habana.

El «Habana» llegó el 4 a Nueva York procedente de Habana.

El «Baldomero Iglesias» salió el 9 de Veracruz para Habana.

El «Ciudad de Cádiz» en Cádiz.

El «San Ignacio de Loyola» en Cádiz.

El «Alfonso XIII» en Cádiz.

El «Buenos Aires» en Cádiz.

El «Reina Maria Cristina» en Cádiz.

El «San Agustín» salió el 28 de Cádiz para Marsella.

El «San Fernando» llegó el 7 a Cádiz de Málaga.

El «Alfonso XII» en Cádiz.

El «Santiago» salió el 28 de Cadiz para Liverpool.

El «León XIII» llegó el 8 a Cádiz de Málaga.

El «Santo Domingo» en Cadiz.

El «P. de Sarrástegui» llegó el 4 a la Habana de Puerto Rico.

## Línea de Filipinas

El «Isla de Panay» salió el 7 de Suez para Port-Said, Habana.

El «Isla de Mindanao» salió el 6 de Aden para Colombo.

El «Isla de Luzón» salió el 1 de Santander para Liverpool.

El «Montserrat» llegó el 24 a Manila de Singapur.

## Línea de Fernando Póo

El «Laraehe» llegó el 18 a Fernando Póo de la Península.

## Línea de Marruecos

El J. del Pielago en Cádiz.

El «Rabat» llegó el 29 a Cádiz procedente de Barcelona.

## Línea de Tánger.

El «Mogador».—Salidas de Cádiz. Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger. Martes, jueves y sábados

## Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

## Lotería

Madrid 11 a las 2'20 t.

La lotería de hoy ha dado el resultado siguiente:

Primer premio: N.º 7.436, Barcelona; segundo, 2.743 Madrid; tercero, 639, Castellón; cuarto 11314, San Sebastian; quinto 8 175, Madrid.

No ha tocado ninguno importante a Baleares.

## Apertura de Cortes

Madrid 11 a las 6'25 t.

La apertura de Cortes se ha verificado, sin incidente alguno.

El discurso de la Corona recuerda la historia de las reformas de Cuba, que se creyó serían base de paz para la isla y que lejos de contener la insurrección lanzó al campo a los separatistas.

Dá cuenta de la marcha de la insurrección manifestando que el gobierno juzga por ahora inoportuna la aplicación de las reformas tanto en Cuba como en Pto. Rico.

Manifiesta la esperanza de que en breve terminará la insurrección, y afirma que España está dispuesta a tender los brazos a los ilusos que quieran volver el orden.

Dice que es perfecta la armonía entre España y todas las naciones del mundo sin exceptuar las de América incluso los Estados Unidos.

Anuncia la próxima demarcación de los límites de posesiones españolas en Filipinas.

Dedica párrafos encomiásticos al valor y pericia del Ejército y de la Armada.

Asegura que en breve quedará armado el ejército y las costas con material moderno.

Dá cuenta de la adquisición de los buques que fueron a reforzar la armada en Cuba.

Anuncia la adquisición de nuevos buques, el propósito de reformar la ley de reclutamiento y reemplazo y termina haciendo votos para la paz y prosperidad de la Nación.

## Weyler sustituido

Madrid 11 a las 11 n.

Asegúrase que el general Weyler ha insistido en su dimisión, considerando que ha quebrantado su prestigio la suspensión de la sentencia contra los complicados en el apresamiento del pailebot *Competidor*.

Oficiosamente se dice que en caso extremo aceptará el gobierno la dimisión del general Weyler.

Entonces iría a Cuba el general Blanco, desde Filipinas, desembarcando en San Francisco de California, atravesando los Estados Unidos y saliendo de Nueva York para Habana.

Reina verdadera expectación ante la nueva marcha de los asuntos de Cuba.

## Vienen y van

Madrid 11 a las 11 n.

Ha llegado a Habana un alto empleado del ministerio de Estado para que pueda asesorar al general Weyler en cualquier asunto, de carácter internacional, que se promueva.

Han sido expulsados algunos periodistas extranjeros, por publicar noticias falsas de la guerra.

## Triple victoria.—Muerto

Madrid 12 a las 2 m.

Un telegrama oficial da cuenta de un brillante hecho de armas llevado a cabo por la columna Segura.

Este atacó los atrincheramientos hechos por los cabecillas Carrillo, Mirabal y otros, apoderándose a la bayoneta de las posiciones y desalojándoles.

Continuó la persecución y dos veces más obligó al enemigo a aceptar combate, derrotándole siempre.

Dá cuenta el telegrama de circular el rumor de haber muerto uno de los cabecillas Collazo.



## PRIMER ANIVERSARIO

de la muerte de

D. Juan Ferrer y Colomar

Q. E. P. D.

Las misas que se dirán en la parroquia de Sta. Eulalia el día 13 de los corrientes de 7 1/2 a 11 serán en sufragio de su alma.

## COLEGIO MÉDICO-FARMACEUTICO

Esta Corporación celebrará sesión pública el día 14 de los corrientes a las 7 en punto de la noche, para conmemorar el centenario del descubrimiento de la vacuna por Ferrer.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen asistir al acto.

Palma 10 Mayo de 1896.—El Secretario, Pedro J. Matas.

## CAFÉ "MOKA" LEJÍTIMO

Se expone diariamente en la antigua casa LLOPRIU.

San Nicolás, 46.

# PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Para Resfriados, Tos, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Gargatillo, Tos Ferina y todas las afecciones pulmonales que son tan penrosos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS

Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

# LA INDUSTRIAL

Calles de Quint y Brossa

## GRAN BARATURA

# de Aparatos de Gas y Petróleo

### Sociedad General de Transportes Marítimos

#### A VAPOR DE MARSELLA

Servicio de mes de Mayo de 1896.

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Mayo directamente, para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés.

# ITALIE

LINEA PARA EL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona para Rio Janeiro, Santos, Montevideo, y Buenos Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

el día 11 de Mayo el vapor BRETAGNE

el día 26 de Mayo el vapor EQUITAINÉ

Consignatarios en Barcelona: Ripol y Comp. Plaza de Palacio.—Barcelona.

# MOSAICOS HIDRAULICOS

ESCOFET TEJERA Y COMPANIA

Ronda de San Pedro, 8. BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y del extranjero

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HIGOLIADES es AUDE ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.

La casa Escofet Tejera y Compañia no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados.

En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, ya en dibujo es la única que los posee propiedad de la misma casa, y no copiados de catálogos extranjeros.

Unos representantes en esta isla: MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma.

# BALNEARIO BALEAR

Calle y Plaza de San Francisco, números 19 y 1

Establecimiento de baños higiénicos y medicinales, baños de vapor, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público durante todo el día.

Baño de limpieza 1'00 Ptas Con agua de mar 1'50 Ptas  
 Abono de diez baños 19'00 » » » » » 13'50 »  
 Medio abono de cinco baños 4'50 » » » » » 6'75 »

Los abonos sirven durante todo el año y para todos los servicios de igual precio en la tarifa.

## BAJO GARANTIA DEL ESTADO DE HAMBURGO

Marcos 500,000 que son 2 Millones 500,000 Reales

es el Premio mayor en la Lotería de dinero de Hamburgo AUTORIZADA Y GARANTIZADA POR EL GOBIERNO DE HAMBURGO

Esta Lotería consiste de 12,000 billetes, de los cuales 50,000 billetes han de salir premiados con seguridad en la temporada de algunos meses. Los premios ascienden a 55 millones 702,950 Reales en junto. En las siete clases de sorteo se decidirán los siguientes premios:

Marcos 500,000 = Reales 2 Millones 500,000	en el caso más feliz, ó sean:	1 de 1,500,000 Rvn. = 1,500,000 Rvn.	1 de 1,000,000 Rvn. = 1,000,000 Rvn.	1 de 500,000 Rvn. = 500,000 Rvn.	1 de 300,000 Rvn. = 300,000 Rvn.	1 de 200,000 Rvn. = 200,000 Rvn.	1 de 100,000 Rvn. = 100,000 Rvn.	1 de 50,000 Rvn. = 50,000 Rvn.	1 de 25,000 Rvn. = 25,000 Rvn.	1 de 15,000 Rvn. = 15,000 Rvn.	1 de 10,000 Rvn. = 10,000 Rvn.	1 de 5,000 Rvn. = 5,000 Rvn.	1 de 2,000 Rvn. = 2,000 Rvn.	1 de 1,500 Rvn. = 1,500 Rvn.	1 de 1,000 Rvn. = 1,000 Rvn.	1 de 500 Rvn. = 500 Rvn.	1 de 250 Rvn. = 250 Rvn.	1 de 100 Rvn. = 100 Rvn.	1 de 50 Rvn. = 50 Rvn.	1 de 25 Rvn. = 25 Rvn.	1 de 10 Rvn. = 10 Rvn.	1 de 5 Rvn. = 5 Rvn.	1 de 2 Rvn. = 2 Rvn.	1 de 1 Rvn. = 1 Rvn.
--	-------------------------------	--------------------------------------	--------------------------------------	----------------------------------	----------------------------------	----------------------------------	----------------------------------	--------------------------------	--------------------------------	--------------------------------	--------------------------------	------------------------------	------------------------------	------------------------------	------------------------------	--------------------------	--------------------------	--------------------------	------------------------	------------------------	------------------------	----------------------	----------------------	----------------------

y además 18,240 premios por el importe total de 55 millones 702,950 Reales

Los premios se pagarán a los tenedores de los billetes premiados. El precio de los billetes ha sido fijado oficialmente por el Gobierno, que es para el primer sorteo

Por un entero billete original: Pesetas 8 — Por un medio billete original: Pesetas 4

sólomente, aunque los premios son grandes y numerosos. Mi casa ha sido encargada directamente por el Gobierno con la venta de los billetes, y mando billetes a todos pueblos de España y Colonias. Después de haber recibido el importe para el primer sorteo, recibirá el interesado los billetes originales que haya deseado, acompañado de un prospecto oficial en lengua castellana.

Fondos han de remitirse lo mejor en libranzas de Giro mutuo, ó Cheques de Banco, ó billetes de Banco españoles y pequeños saldos en sellos de correo. Giro mutuo ó Cheques han de ser extendidos a la orden de mi casa.

Después de cada sorteo envío a los interesados el cotejo oficial, acompañado con los billetes para el siguiente sorteo; de esta manera tienen seguridad de recibir los billetes para los siete sorteos con exactitud.

Los premios se pagarán inmediatamente después de haber salido el cotejo oficial y premios de importancia; hago pagar en el mismo pueblo del interesado.

Especialmente conste que el Gobierno da plena garantía por el pago de los premios y los sorteos son públicos, efectuándose bajo la vigilancia del mismo.

Por lo tanto, la LOTERIA DE HAMBURGO, que ya existe más de 150 años, tiene buen crédito y fama en todo el mundo.

En el tiempo próximo pasado he tenido varias veces ocasión de pagar en España premios importantes que enumero al fin de este anuncio; esto por una prueba que la Expendiduría general de mi casa es afortunada, y recomiendo al público de valerse de la misma para lograr la suerte deseada.

El que desee participar en esta lotería de bases tan sólidas, mande cuanto antes su pedido y fondos; lo más tarde hasta EL DIA 31 DE MAYO DE 1896, pues es de recomendar de proveerse en tiempo por la mucha demanda que hay.

Hago, pues que se hagan los pedidos pronto y directamente, si es posible, antes del término arriba fijado, y haré lo mejor en el interés de mis favorecidos ó interesados.

Prospectos originales recibirá el que lo solicite, gratis y libre de gastos. Los premios siguientes ha pagado esta casa a sus numerosos amigos ha poco tiempo: 1,515,000—1,257,000—920,000—910,000—muchos de 500,000—400,000—300,000—250,000 y otros más, etc.

E-pero de verme favorecido pronto con pedidos que cuidare de ejecutar a satisfacción absoluta.

J. DAMMANN, Casa Expendiduría principal, HAMBURGO (Cartas con valores) deben venir certificadas

# Perfumeria del Teatro

Se ha recibido un grandioso surtido de

# ABANICOS JAPONESSES

que se detallan a precios sumamente económicos. En dicho establecimiento encontrarán todo lo que abraza el estenso ramo de perfumería, tanto extranjera como del país, toda a precios reducidos.

**ESCOGIDOS**

ACETE PURO DE HIGADO DE BACALAO

**LANMAN & KEMP**

HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES, QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO

Y RICOS

Servicios de la Compañia Transatlantica DE BARCELONA

**Mes de MAYO**

Linea de las Antillas, New-York y Veracruz. Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

El 20 de Mayo de Santander, vapor CATALUNA, para Coruña, Habana y Veracruz.

El 25 de Mayo de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor MONTEVIDEO, capitán Resal, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Solo se admite carga hasta el 20 de Mayo.

Linea de Filipinas.—El 25 del actual de Barcelona, el vapor SANTIAGO, para Port-Saïd, Colombo, Singapur y Manila.

No se admite carga la víspera de la salida.

Servicio de Tángor.—El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes, para Tángor, Algeciras y Gibraltar, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Para más informes en Palma—Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) número 5.

# La Mujer en la Historia

POR D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

En venta en las principales librerías.